



ГОДИШЕН ОТЧЕТ

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАЦИОНАЛНАТА АСОЦИАЦИЯ НА МЕДИАТОРИТЕ ПРЕЗ 2022 ГОДИНА

Въведение:

Целта на този доклад е да представи резултатите от дейността на Националната асоциация на медиаторите през 2022 г.

Основната работа по изработване на доклада е свързана с обобщаване на информацията, която е подадена от членуващите в НАМ организации и отчитане на дейностите реализирани от Управителния съвет.

Организационна форма:

Националната асоциация на медиаторите е сдружение за осъществяване на дейност в обществена полза вписано в Търговския регистър с ЕИК: 131552343,

I. ОБЗОР НА РАБОТАТА НА НАМ ПО ДЕЙНОСТИ.

Националната асоциация на медиаторите е призвана да работи като център за обединение на медиаторите и медиаторските центрове в България. С професионалния капацитет на своите членове, тя се стреми да работи за формирането на единна политика за благоприятно развитие на медиацията в Република България. Приоритети са качеството на обучението по медиация и качеството на провежданите медиации.

Усилията на нашата асоциация са насочени към повишаване на информираността и образоваността на обществото за медиацията и алтернативното решаване на спорове. Във връзка с тези свои цели, НАМ реализира редица дейности през 2022 година.

Работата по институционалното изграждане на НАМ включваше координиране съвместната работа, както на сдружения и организации, работещи в областта на медиацията, така и с държавни и други органи и учреждения, чиято дейност и функции предполагат това. Стремещт е всички организации, които са членове на НАМ да имат възможност за активно включване в дейностите на асоциацията и комуникациите с държавни и съдебни органи, а също така да получат представяне на техните организационни дейности, както на сайта и фейсбук страницата на НАМ, така и при различни публични събития.

През 2022 г. в Министерство на правосъдието започна да действа работна група по въвеждането на задължителна съдебна медиация и на други алтернативни способи за разрешаване на спорове. В тази работна група бяха включени членове на НАМ – Евгени Георгиев, Биляна Гяурова – Вегертседер, проф. Добринка Чанкова и Милена Гунчева.

След публикуването за публично обсъждане на Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за медиацията, с който се въвежда задължителна съдебна медиация по граждански и търговски дела през октомври 2022 г., и след съгласуване с всички членове на НАМ, асоциацията излезе със *Становище на Националната асоциация на медиаторите (НАМ) по законопроекта за изменение и допълнение на Закона за медиацията и Гражданския процесуален кодекс.*

Дейностите за активизиране и разширяване на членския състав бяха насочени основно в две посоки: включване на млади хора в медиацията и организиране на събития за поддържане на професионалната квалификация и сближаване на медиаторския състав.

От март до април месец се проведе **конкурс за есе**, в който се включиха студенти и млади медиатори.

За студенти и младежи до 25 г., все още неангажирани с медиацията, темата на есето е: *"Медиацията и съдебният процес: конкуриращи се или съвместими парадигми?"* За млади медиатори до 30 г. темата на есето е: *"Моята визия за развитието на медиацията у нас"*.

Участваха 20 човека. Победителите получиха бесплатно или на преференциални цени обучение (в зависимост от мястото на класиране) за медиатор.

През 2022 година работихме по два проекта на СО Програма „Европа“ в партньорство с Район „Лозенец“:

- Проект „Насърчаване използването на медиацията в Столична община район „Лозенец“, с цел намаляване на домашното насилие, междусъседски спорове и подобряване на климата в общността“ със срок на изпълнение 01.01.2022 – 31.05.2022 г.
- Проектът „Бъди промяната, която искаш в света – създаване на среда в училище без агресия и за пълноценно и активно участие на младите хора в училищния и обществен живот, чрез инструментите на ненасилствената комуникация“ със срок на изпълнение 19.08.2022 – 15.11.2022 г.

В рамките на проектите бяха проведени:

- 4 онлайн пресконференции (24.01.2022, 30.05.2022, 25.10.2022 г. и 14.11.2022 г.)

- Създадена беше Приемна „Медиацията среща гражданите“
- Проучване на нуждите на семействата и общностите в Столична община, район „Лозенец“ по отношение на управление на спорове и конфликти в семействата и в общността.
- Проучване на потребностите в различните училища от въвеждане на обучение по ненасилствена комуникация и решаване на спорове в училище.
- Организиране на кампания за популяризиране на медиацията сред гражданите в общината.
- публичен уебинар на тема „Медиацията - възможното решение“, по време на което беше представена информация за медиацията, за нейното приложението при спорове в общностите, за проекта и планираните дейности. Фокус групата, към която е насочено събитието са гражданите в район Лозенец и всички хора, които биха ползвали медиация (22.02.2022)
- Онлайн представяне на проекта 23.02.2022 – Разговор с кмета на Район Лозенец Константин Павлов и Керачка Михаел.
- На 07.03.2022 г. в сградата на Консултативния център на местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни /МКБППМН/ на ул. Миджур 23 се проведе беседа "Медиацията в училище" с училищните психолози и педагогическите съветници от учебните заведения в СО Район Лозенец.
- На 11.03.2022 г. в сградата на Консултативния център на МКБППМН на ул. Миджур 23 се проведе беседа „Медиация и други форми на подкрепа деца и родители в риск“ с психолози от Консултативния център в СО Район Лозенец и инспектор от Детска педагогическа стая.
- На 15.03.2022 г. в Приемната "Медиацията среща гражданите" на ул. Крум Попов 57 се проведе беседа "Медиацията - извънсъдебно решаване на спорове" с пенсионери в СО Район Лозенец.
- 2 онлайн семинара „Медиация за всеки ден – кратък курс за родители и учители (18.04.2022 и 20.04.2022)
- НАМ подготви Карта на услугите, предоставяни от Центрове по медиация в столицата. Това са центрове с дългогодишна практика и значителен принос за утвърждаване на медиацията като модерен и ефективен способ за разрешаване на спорове. В Картата са включени професионални групи от медиатори, които имат регистрация в Единния регистър на медиаторите към Министерство на правосъдието, основават се на приети етични стандарти в работата си, разполагат с правилник за прилагане на процедурата по медиация и имат ценова листа за ориентация на гражданите.
- 16 май 2022 г. в зала А на Българската търговско промишлена палата, гр. София, ул. „Искър“ 9

- На 16.05. 2022 г. се проведе Конференция " Медиация в общностите - между теорията и практиката" по проект "Насърчаване използването на медиацията в Столична община район „Лозенец“, с цел намаляване на домашното насилие, междусъседски спорове и подобряване на климата в общността“, който се финансира по Програма "Европа" 2021 на Столична община.
- На 18.05.2022 г. в Заседателната зала на СО Район „Лозенец“ се проведе беседа „Препращане към медиация в общината“ като част от планираните дейности по проект "Насърчаване използването на медиацията в Столична община район „Лозенец“, с цел намаляване на домашното насилие, междусъседски спорове и подобряване на климата в общността", който е финансиран по Програма "Европа" 2021 на Столична община.
- Обявяване на конкурс за есе, стихотворение и рисунка на тема „Бъди промяната, която искаш в света“ в с цел развитие на творческите умения и межкултурния диалог сред младите хора. Провокирането на творческата сила на младите хора засилва интересът им към темата.
- Две сертифициращи обучения за медиатор за експерти в район Лозенец, психолози и млади учители.
- Обучения за ученици и учители. Общия брой ученици преминали през различни видове обучения е 760. От тях с 584 са проведени въвеждащи обучения, а със 176 обучения за използване на медиаторски техники.
- Четвърто национално състезание по медиация за студенти (4 и 5 ноември 2022)
- 14.11.2022 - Кръгла маса "Бъди промяната, която искаш в света"
-

Участия на членове на НАМ в международни и национални семинари и конференции.

През 2022 година членовете на НАМ имаха възможност да се включат в международни и национални конференции.

- 14 - 17 март 2022г. онлайн - 11-та конференция на Световния форум по медиация на тема “Актуални конфликти пред човечеството: нови предизвикателства за медиацията“. Основните дискутирани теми бяха: приложимост на медиацията при социални трансформации, медиация и биоразнообразие, медиацията в дигиталната среда. Световният форум по медиация е платформа, която промотира межкултурния диалог и решаването на спорове с алтернативни мирни средства.

- 7.04.2022 г. семинар организиран от Фондация „Право и Интернет“ по проект iCare. В семинара като участници и лектор се включиха представители на NAM. Един от лекторите на това събитие беше Юлия Раданова.
- 12 - 15.05. 2022 8-ма международна научна конференция на тема: Ролята и смисъла на кодификацията на правото в съвременното законодателство, гр. Охрид, Северна Македония. Конференцията традиционно се организира от Iuridica Prima (Институт за правно-икономически изследвания и образование), която е създавала лятна Охридска школа по право и се стреми да създаде трибуна на юристите от Балканския полуостров, с цел споделяне на добри практики и общо развитие на правната наука. Тази година в конференцията взеха участие представители на Албания, Република България, Република Словения, Република Сърбия, Република Хърватска, Северна Македония и Черна гора. Официални гости на конференцията бяха министърът на правосъдието на република Северна Македония Никола Тупанчевски, съдията от Върховния административен съд в България Николай Гунчев, бившият министър на образованието и науката и декан на юридическия факултет на Университета "Св. Кирил и Методий" в гр. Скопие (2000-2008) проф. д-р Гале Галев, председателя на Националната асоциация на медиаторите Милена Гунчева. Милена Гунчева направи преглед на пътя на популяризирането и развитието на медиацията в България. Посочи, че двигател за медиацията в България в периода от 2008 г. до днес е развитието на медиацията по време на съдебния процес и изрази своята благодарност към усилията на съдии, медиатори, съдебни служители, които доброволно участват в този процес на популяризиране и развитие на медиацията. Отбеляза, че решаваща е била подкрепата на административните ръководители в съдебната система за създаването на медиаторски центрове към различните съдилища, където се води статистика и се отчитат реални резултати. Резултатите от тях са оптимистични и се покриват с информацията за световните стандарти, че постигнатите спогодби в процедура по медиация по време на съдебния процес са около 30%. Обърна внимание, че фокусът на Националната асоциация на медиаторите в момента е към развитие на медиацията преди съдебния процес, където е нейното естествено място и където успехите на медиацията могат да бъдат по-големи. В САЩ решаването на спорове с медиация достига до 70%, а в различните страни на Европа е около 50%. Сподели, че по време на реализиране на проектите със СО Район „Лозенец“ и Район „Средец“ проведените медиации са все още много малко, за да дадат обективна представа. Въпреки това е добре да се отбележи, че от реализираните медиации над 60% са завършили със спогодба. Ето защо е важно

гражданите да използват медиацията в момент, когато има много по-голям шанс да се споразумеят – преди конфликтът да е ескалирал в съдебен процес. Проведени бяха срещи и разговори за развитието на медиацията в Балканските държави с министъра на правосъдието на Република Северна Македония проф. д-р. Никола Тупанчески, с проф. д-р Новак Къстич от Университета в Ниш, Република Сърбия, с проф. д-р Александър Топевич от Университета "Гоце Делчев" в гр. Щип и с проф. д-р Ангел Ристов от Университета "Св. Кирил и Методий" в гр. Скопие.

- 26.09 и 27.09.2022, Кръгла маса под наслов „Съвременни български семейства и разрешаване на конфликти“ организираната по проект Децата на фокус в разнообразните семейства“ реализиран от Сдружение ИМЕУС - Институт по медиация и управление на спорове, в партньорство с Професионалната асоциация на медиаторите в България (ПАМБ) и Фондация „Ресурсен център Билитис Bilitis Foundation.
- 14-16 Октомври 2022, Конференция „Право и правна сигурност“ организирана от Iuridica Prima (Институт за правно-икономически изследвания и образование). В конференцията участваха представители от Република България, Република Сърбия, Република Хърватска, Северна Македония и Черна гора.
- 24.10.2022 се проведе 11-та конференция на World Mediation Forum. Тук се срещнаха медиатори от цял свят и споделиха своите виждания по теми за възможностите и предизвикателствата пред медиацията в контекста на конфликтите на модерния свят и развитието на технологиите. България беше представена от Юлия Раданова (чиято публикация е споделена) и Любка Василева, която презентира медиация в спорове за търговски марки.

Публикации и публични изяви на членове на НАМ.

Раданова, Ю. Споделеното родителство, телевизия Bulgaria ON AIR Предаването „Директно“, 24.01.2022 г., <https://www.bgonair.bg/a/157-direktno/253448-direktno-24012022g-chast-parva?fbclid=IwAR0uAbevyqaZgQA2RNmbcyk7HtRAaMYvOY5gz0fRfQw6P6bIIOCrbouZj24>

Михаел, К. Открито за медиацията с кмета на Район Лозенец Константин Павлов.
<https://fb.watch/bmgNmLIQYQ/>

Гунчева, М. Медиация в междусъседски спорове, БНР, програма "Хоризонт", "Преди всички" Милена Гунчева, 31.03.2022

<https://bnr.bg/horizont/post/101624621/vazmojna-li-e-mediacia-v-mejdusasedskite-sporove?fbclid=IwAR2ujjy7nbFQ-VJUzcss0X1X63JyK9IKj0gM6el-Y2MuOajyltf6pHGQFNQ>

Д-р Коларова, Д., Спорове и конфликти в квартала – доклад от проучване сред жителите на София, април 2022;

<https://nam-bg.org/%d1%81%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%be%d0%b2%d0%b5-%d0%b8-%d0%ba%d0%be%d0%bd%d1%84%d0%bb%d0%b8%d0%ba%d1%82%d0%b8-%d0%b2-%d0%ba%d0%b2%d0%b0%d1%80%d1%82%d0%b0%d0%bb%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%b7%d1%83%d0%bb%d1%82/>

Д-р Коларова, Д. Напрежение и конфликти в училище – доклад от проучване сред ученици в столицата, октомври 2022;

<https://nam-bg.org/%d0%bd%d0%b0%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b6%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%8f-%d0%b8-%d0%ba%d0%be%d0%bd%d1%84%d0%bb%d0%b8%d0%ba%d1%82%d0%b8-%d0%b2-%d1%83%d1%87%d0%b8%d0%bb%d0%b8%d1%89%d0%b5-2/>

Комитова, А. Медиаторство по време на кризи, БНТ, Денят започва, 07.11.2022 - <https://bnt.bg/news/-oshte-neshto-s-flora-mediatorstvo-po-vreme-na-krizi-v331278-311585news.html?fbclid=IwAR2b6MPbzx1GIMN7qFLX7wsfQE2boOXHIlxDcHByV6728CUDb3cNYFEB-b4>

[311585news.html?fbclid=IwAR2b6MPbzx1GIMN7qFLX7wsfQE2boOXHIlxDcHByV6728CUDb3cNYFEB-b4](https://bnt.bg/news/-oshte-neshto-s-flora-mediatorstvo-po-vreme-na-krizi-v331278-311585news.html?fbclid=IwAR2b6MPbzx1GIMN7qFLX7wsfQE2boOXHIlxDcHByV6728CUDb3cNYFEB-b4)

Комитова, А. Приключи четвъртото национално състезание по медиация за студенти, БНР, Радио София, 07.11.2022

<https://bnr.bg/sofia/post/101732444?fbclid=IwAR3cVLBBpj3bpEieoEWxXyLJPjsIZnIrq8E-cacPzwj1X3c6vf9BfvKWlc>

Гунчева, М. Толерантността преминава през уменията за ненасилствена комуникация, БНР, Радио София, 16.11.2022,

<https://bnr.bg/sofia/post/101737349/tolerantnostta-preminava-prez-umenieto-za-nenasilstvena-komunikacia?fbclid=IwAR3BqRPISXaSz7AJZLTfp9eq2FSJwQ-XwCnyKRNoUuNFrtimj2rwbhvp70>

Чанкова, Д. Проблемна карта на възстановителното правосъдие в България. Оценка и анализ на състоянието и възможностите за развитие на практики

на възстановителното правосъдие в наказателното производство. (съставител, заедно с М. Канушев и Зв. Ковачева) Пи Еф България 2022, 196 с., автор на раздела „Обзор и анализ на международното и европейско законодателство, стандарти и добри практики и препоръки към националното законодателство, свързани с въвеждането на възстановителни практики в наказателното производство“, с. 9-44.

Филм "Медиацията - възможното решение за всеки човек и за всеки спор" създаден по проект „Насърчаване използването на медиацията в Столична община район „Лозенец“, с цел намаляване на домашното насилие, междусъседски спорове и подобряване на климата в общността“, финансиран от СО Програма „Европа“ 2021. Режисьор и оператор- Петър Вълчев. Монтаж и пост продукция- Невелин Вълчев.

<https://www.youtube.com/watch?v=-2bF2DbAId4>

Филм "Гласове – бъди промяната, която искаш в света" създаден по проект "Бъди промяната, която искаш в света...", финансиран от СО Програма "Европа" 2022. Режисьор и оператор- Петър Вълчев. Монтаж и пост продукция- Невелин Вълчев.

<https://www.youtube.com/watch?v=xzo81BDhW7o>

Сп. Правна трибуна, бр.1 за 2022 г. – специален брой с материалите от конференцията.

<https://nam->

[bg.org/%d1%81%d0%bf%d0%b8%d1%81%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-](https://nam-bg.org/%d1%81%d0%bf%d0%b8%d1%81%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-)

[%d0%bf%d1%80%d0%b0%d0%b2%d0%bd%d0%b0-](https://nam-bg.org/%d0%bf%d1%80%d0%b0%d0%b2%d0%bd%d0%b0-)

[%d1%82%d1%80%d0%b8%d0%b1%d1%83%d0%bd%d0%b0-](https://nam-bg.org/%d1%82%d1%80%d0%b8%d0%b1%d1%83%d0%bd%d0%b0-)

[%d0%b1%d1%80-1-2022-%d0%b3/](https://nam-bg.org/%d0%b1%d1%80-1-2022-%d0%b3/)

II. АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

Националната асоциация на медиаторите е с едностепенна форма на управление и със седемчленен състав на Управителния съвет (УС), носещи солидарна отговорност.

През 2022 г. Управителният съвет проведе **9 редовни заседания**. Във връзка с по-голяма възможност за включване на членовете на НАМ в управлението на дейността някои от заседанията провеждаха в разширен състав като се включваха и представители на колективните членове на НАМ.

На 4 април 2022 г. се проведе общото събрание на Националната асоциация на медиаторите. Приет бе доклад за дейността на НАМ през 2021 г., финансов отчет за същия период и програма за дейността на НАМ през 2022 г.

През 2022 г. НАМ кандидатства и спечели **проект „Бъди промяната, която искаш в света – създаване на среда в училище без агресия и за пълноценно**



и активно участие на младите хора в училищния и обществен живот, чрез инструментите на ненасилствената комуникация“, финансиран от Програма Европа на Столична община.

III. ДРУГИ ИНИЦИАТИВИ И ДЕЙНОСТИ НА ЧЛЕНОВЕ НА НАМ

Събитие от Децата на фокус, ИМЕУС - Институт по медиация и управление на спорове –

Кръгла маса „Най-добрият детски интерес в съвременните семейни структури – 13.01.2022

Кръгла маса – „Съвременни български семейства“ – 26-27.09.2022 г.

.....
.....

IV. ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ

През 2022 г. дейностите на Националната асоциация на медиаторите се финансираха от членски внос, дарения и Програма Европа на Столична община.

Налични средства към 01.01.2022: 10,246.61 лв., от тях:

- по проект към СО Програма „Европа 2021“ - 8 400 лв.
- Дарение за студентско състезание по медиация - 400 лв.
- От членски внос за 2021 г. - 1048 лв.
- Остатък от предходната година(2020) – 398,61 лв.

Приходи през 2022 г.:

- По проект СО Програма „Европа 2021“ – 3 460 лв. (доплащане)
- По проект СО Програма „Европа 2022“ – 15 000 лв.
- Дарения – 3 160 лв.
- От членски внос за 2022 г. – 1410 лв.
- От членски внос за 2023 г. – 920 лв.
- Заем 23.05.2022 от М. Гунчева– 1000 лв.

Общо приходи: 24 950 лв.

Обща сума като налични: 35 196,61 лв.

Разходи през 2022 г.

- По проект СО Програма „Европа 2021“ – 11 860 лв.
- По проект СО Програма „Европа 2022“ – 15 00 лв.
- Самофинансиране по програма Европа 2021 – 1 514 лв.
- Самофинансиране по Програма Европа 2022 - 1740 лв.
- Доплащане за кетъринг конференция 2022 – 704 лв. (дарение)



- Доплащане за кръгла маса 2022 – 243 лв. (дарение)
- Разходи за провеждане на студентско състезание по медиация 2022 - 633,20 лв. (дарение)
- Плащане заем – 1000 лв.
- Разходи за счетоводител – 100 лв.
- Разходи за домейн - 27.99лв.
- Разходи за хостинг - 95.40лв.
- Банкови такси – 184,50
- Общо разходи за 2022 г.: 33 102,09 лв.